

Ш Р В У Т С К И Я

13 июля

1868 года.



№

28.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ о возглашеніи Имени В. К. Николая Александровича; Планъ путешествіюванія Его Высочайшаго Престоупства. Продолженіе объ Иркутской Миссіи. Епархіяльныя распоряженія. Пожертвованія. Святотатство.

КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 23-го числа сего Мая за № 2385, въ коемъ изъяснено, что ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно было Высочайше повелѣть о распоряженіи по Духовному вѣдомству, чтобы во всехъ случаяхъ, когда при священнослуженіи на эктени употребляется сокращенное возглашеніе Именъ ИМПЕРАТОРСКАГО Дома, послѣ Именъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и вслѣдъ за Именами Государа Наслѣдника Цесаревича и Супруги Его Высочества, было возглашаемо Имя Великаго Князя НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, и за тѣмъ уже возглашалось «и весь Царствующій Домъ.» Приказали: Объ изъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи, для должнаго въ указанныхъ случаяхъ исполненія, дать знать подлежащимъ мѣстамъ

и лицамъ Духовнаго вѣдомства печатными указами, съ приложеніемъ, въ потребномъ количествѣ, самыхъ формъ сокращеннаго возгласенія Именъ ИМПЕРАТОРСКАГО Дома. Мая 25 дня 1868 года.

ПЛАНЪ ПУТЕСЛѢДОВАНІЯ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА ПРИ НЫНѢШНЕМЪ ОБОЗРѢНІИ ЕПАРХІИ.

Его Высокопреосвященство предположилъ настоящее обозрѣніе Епархій въ такомъ порядкѣ:

1) По Иркутскому округу, по Волости Уриковской, по Ангарскому тракту. За тѣмъ,

2) По Балаганскому округу, по Ангарскому же тракту, по Волостямъ Идинской и Яндинской. За тѣмъ,

3) Въ Нижнеудинскомъ округѣ по Волостямъ Братской, Тулуновской, Бирюсинской, до границы Иркутской Губерніи, и обратно въ Нижнеудинскомъ округѣ по Волости Кимильтейской; въ Балаганскомъ по Волости Черемховской и въ Алар-

скомъ Инородческомъ вѣдомствѣ; въ Округѣ Иркутскомъ по Балайской Волости и въ Китойскомъ инородческомъ вѣдомствѣ.

МИССИОНЕРЫ ИРКУТСКАГО ВѢДОМСТВА.

4) *Миссіонерское служеніе священника Иннокентія Ливанова.*

Священникъ Ливановъ состоялъ, по прежнему назначенію, въ Балаганскомъ Идинскомъ вѣдомствѣ, и по примѣру прежнихъ годовъ исполнялъ свое миссіонерское служеніе въ миссіонерскихъ путешествіяхъ по улусамъ, которые онъ, въ продол-

женіе 1867 года, посѣтилъ съ проповѣдію о спасеніи, по всему балаганскому вѣдомству, всѣ вообще по два раза, а иные по три и болѣе раза.

По замѣчанію миссіонера, инородцы балаганскаго вѣдомства годъ отъ году, свѣкаются болѣе и болѣе съ понятіями о превосходствѣ христіанской вѣры предъ своею, и выказываютъ къ ней свое расположеніе. Въ продолженіе 1867 года не было случая, чтобы проповѣди миссіонера было оказано какое оче-

видное сопротивление. Бывали случаи, что из устъ внимавшихъ евангельскому ученію слышано было обѣщаніе креститься, но приверженность къ родной вѣрѣ и несоразмѣрный перевѣсъ некрещенныхъ, сравнительно съ крещенными, не даетъ силы и сознающимъ превосходство христіанской вѣры расторгнуть тяготѣющіе на нихъ оузы шаманства. Въ балаганскомъ вѣдомствѣ нѣтъ особенныхъ проявленій гоненія за вѣру христіанскую; но желающіе креститься все еще ищутъ опоры въ такихъ восприемникахъ, въ которыхъ они могли бы найти себѣ защиту на всякій случай, или которые, по крайнѣй мѣрѣ своимъ вѣсомъ превозмогли бы надъ тяготѣющимъ надъ ними игомъ шаманства. У миссіонера Ливанова былъ одинъ родовой старшина давно знакомый, который уже около трехъ лѣтъ далъ обѣщаніе креститься. Крещеніе его тѣмъ болѣе было желательнымъ, что у него было неменѣе 10 душъ семейства, которое безъ него и не думало креститься; но каждый разъ, при посѣщеніи миссіонера, старикъ находилъ какой нибудь предлогъ отлагать свое крещеніе. Въ 1867 году миссіонеръ засталъ родоваго старшину въ тяжелой болѣзни; ему было уже 67 лѣтъ. Проповѣдь о спасеніи, предложенная въ присутствіи всего семейства и въ особенности ученіе о загробной жизни, безотрадной для переходящихъ въ нее безъ Христа и безъ возрожденія чрезъ крещеніе такъ подѣйствовала на старца, стоящаго у самыхъ предѣловъ этой жизни, что онъ далъ обѣщаніе не отлагать крещенія; но просилъ только дать время обратиться къ балаганскому исправнику Измайлову, который обѣщался быть ему отцемъ восприемнымъ. Въ слѣдъ за старцемъ выразило свое желаніе принять св. крещеніе и его семейство, изъ числа коего три сына были грамотные; только одна жена не соглашалась креститься. Чрезъ недѣлю староста самъ послалъ за миссіонеромъ; и миссіонеръ засталъ его безнадежнымъ къ выздоровленію. Больной сидѣлъ при совершеніи таинства крещенія, и когда нужно было сдѣлать обхожденіе вокругъ ку-

пѣли, то его обносили на стулѣ. По возрожденіи въ купѣли крещенія новопросвѣщенный Петръ причащенъ пречистыхъ и животворящихъ Христовыхъ тайнъ. Тогда, какъ бы оживши новою жизнію, старецъ воскликнулъ: «теперь слава Богу! Я исполнилъ давнишнее мое обѣщаніе: вѣрую истинному Богу. Вѣкъ свой я прожилъ; теперь могу умереть спокойно». Желая, чтобы больной выразилъ послѣднюю волю свою и благожеланіе семейству, миссіонеръ просилъ, чтобы онъ, въ присутствіи его, далъ семейству свое отеческое наставленіе. Тогда больной воодушевившись новыми силами такъ началъ: «слушайте жена и дѣти! Вы знаете, что я давно желалъ креститься, но отлагалъ свое крещеніе, чтобы хорошенько познаться съ новою вѣрою. Теперь Господь сподобилъ меня исполнить мое желаніе; теперь я вѣрую истинному Богу; желаю, чтобы и вы всѣ увѣровали въ того же истиннаго Бога; бросьте шаманство. Я желаю васъ всѣхъ увидѣть на томъ свѣтѣ; но не какъ теперь вижу, а истинными христіанами». Тогда все семейство не исключая и жены изъявило полную готовность исполнить послѣднее родительское желаніе. Но отверзшіяся благодатно уста новопросвѣщеннаго и рече продолжали изрекать, оставляемому имъ на землѣ, семейству другія наставленія, и было умиленно слышать, какія прекрасныя наставленія старецъ давалъ своей семьѣ, какъ жить въ обществѣ, и какъ хранить добродѣль.

Это не одинъ случай, который показываетъ, что многие инородцы не потому не принимаютъ крещенія, что бы у нихъ не было *убѣжденія* въ превосходствѣ святой христіанской вѣры предъ шаманствомъ или ламетвомъ, но что у нихъ не достаетъ *силы воли* расторгнуть связующія ихъ узы прежняго суевѣрія; что имъ нужно кромѣ внутренняго убѣжденія, что либо особенное со внѣ, что могло бы подвигнуть ихъ слабую волю. Оттого часто слышится изъ устъ инородцевъ отговорка: когда будутъ креститься прочіе, и я окрещусь; это значить, что для

расторженія вѣковыхъ узъ нужно всеобщее напряженіе силъ и волей; оттого неудивительно, что иногда и высшія привлеченія дружбы, подарковъ или почестей помогаютъ стоящимъ на степеняхъ чувственной жизни укрѣпляться въ рѣшимости своей доброй воли: и было бы странно осуждать дѣтей по возрасту въ духовной жизни за то что они не объ одномъ горнемъ мудрствуютъ, что они еще водятся чувственными пожеланіями дѣтскаго возраста. Много ли и изъ тѣхъ, которые имѣютъ дѣдовъ и прадѣдовъ христіанъ, которые бы постоянно горня мудрствовали и объ одномъ небесномъ помышляли?

Въ то время, когда миссіонеръ Ливановъ посѣщаль отдаленные улусы, въ предѣлы балаганскаго вѣдомства вторглись изъ сосѣдняго аларскаго нѣсколько ламъ и были такъ дерзки, что проникли до самаго улуса Нукутскаго, гдѣ находится миссіонерская церковь. Къ сожалѣнію происки ламъ нашли въ себѣ въ нѣкоторыхъ сочувствіе, и нѣкоторыя юрты огласились пустозвоннымъ служеніемъ ламъ. Но поелику въ балаганскомъ вѣдомствѣ нѣтъ инородцевъ ламскаго суевѣрія и происки ламъ были попыткою совращенія шамановъ въ ламство; то, по сношенію миссіонера съ Степною думою, ламамъ было указано отправиться въ свое аларское вѣдомство.

Кромѣ проповѣди евангелія, миссіонеръ Ливановъ прилагалъ попеченіе и о томъ, чтобы новокрещенные непременно исполняли долгъ исповѣди и св. причастія; такъ какъ у миссіонера Ливанова, изъ отдаленныхъ отъ приходскихъ церквей улусовъ, образованъ свой особый приходъ изъ новокрещенныхъ. Въ 1867 году изъ числа 949 д. новокрещенныхъ, составляющихъ, вмѣстѣ съ малолѣтними, миссіонерскій приходъ священника Ливанова, исполнили долгъ исповѣди и св. причастія 641 чел.

Въ продолженіе 1867 года миссіонеромъ Ливановымъ обращено въ христіанство и просвѣщено св. крещеніемъ 23 м. и 17 жен. а всего 40 человекъ.

5) *Миссіонерское служеніе священника Иннокентія Преловскаго.*

Миссіонерское служеніе свое священникъ Преловскій началъ въ аларскомъ вѣдомствѣ со второй половины 1866 года, съ того же времени, какъ въ аларское вѣдомство открылась возможность опредѣлить особаго миссіонера.

Какъ по новости открытія миссіонерскаго служенія, такъ и потому, что въ аларскомъ Вѣдомствѣ многие держатся ламскаго суевѣрія и поддерживаются въ томъ ширетугемъ—сильнымъ фанатикомъ и ламами съ ихъ дананомъ; то убѣжденіе инородцевъ аларскаго вѣдомства въ превосходствѣ христіанской вѣры предъ идолопоклонническими гораздо слабѣе, нежели въ вѣдомствѣ балаганскомъ. Тогда какъ въ балаганскомъ вѣдомствѣ довольно обычно выслушать, послѣ проповѣди спасенія, отзывъ инородцевъ объ истинности вѣры христіанской и о превосходствѣ ея предъ шаманскою, аларскому миссіонеру всего чаще приводилось, послѣ своихъ убѣжденій, выслушивать такіе отзывы: что вѣра ламская старѣе; или что Богъ одинъ, а только вѣры разныя; что мѣнять вѣру не нужно; изъ опасенія несчастій; и эти отзывы оканчивались тѣмъ, что слушавшіе или рѣшительно высказывали, что они никогда не будутъ креститься, или уклонялись отъ самаго слушанія проповѣди о спасеніи. Впрочемъ молодое поколѣніе всегда было снисходительнѣе въ своихъ отзывахъ.

Такъ какъ, въ прежнее время, новокрещенными аларскаго вѣдомства завѣдывали приходскіе священники и мало на нихъ обращали вниманія; то дѣти новокрещенныхъ оставались безъ крещенія, и миссіонеру съ трудомъ доставалось убѣждать родителей представлять взрослыхъ своихъ дѣтей къ крещенію; а нерѣдко и всѣ убѣжденія оставались безъ успѣха.

Приводилось миссіонеру вступать въ бесѣды съ ламами и ширетугемъ—начальникомъ дацана; ламы были довольно скромны; но ширетуй—сильный фанатикъ ламства, постѣ не многихъ

словъ, выходилъ изъ себя; бранилъ миссіонера, укоряя его за то, что онъ разстроиваетъ народъ, что онъ ничего не знаетъ и т. под.

Не смотря однакожъ на разныя неприятности и трудности, миссіонеръ Преловскій, за исключеніемъ первыхъ двухъ мѣсяцовъ, въ которые онъ былъ болѣнъ, въ прочіе мѣсяцы съ постоянствомъ посѣщалъ неоднократно всѣ улусы, и нигдѣ не пропускалъ, чтобы не предлагать разнообразныхъ бесѣдъ о христіанской вѣрѣ и о путяхъ спасенія. И надобно прочитавъ въ подробности, веденный миссіонеромъ, журналъ, чтобы видѣти, сколько неприятностей, трудностей опасностей приводилось испытывать при переѣздахъ изъ улуса въ улусъ и при посѣщеніи юртъ инородцевъ.

Впрочемъ во многихъ мѣстахъ Господь посылалъ немало утѣшенія провозвѣстнику о спасеніи. Не мало слушателей изъ самыхъ некрещенныхъ оставались вполне довольными бесѣдою миссіонера; благодарили его; сознавались въ правотѣ его ученія; и, или принимали св. крещеніе, или отлагали его до болѣе удобнаго времени.

Но особенное утѣшеніе явлено было Промысломъ миссіонеру Преловскому въ двухъ событіяхъ: въ крещеніи, одного изъ первыхъ, родового старосты, ламскаго суевѣрія, который даже исправлялъ должность тайши, и одной до фанатизма приверженной къ шаманству женщины съ сыномъ.

Родовой этотъ староста былъ сынъ прежняго ширетуя и братъ настоящаго—Соднопилъ Чойвановъ. Хотя Чойвановъ, какъ человѣкъ разсудительный и умный давно понималъ всю пустоту ламства, но братъ его ширетуя, и въ особенности мать его, зараженная неистовымъ фанатизмомъ къ ламству, служили ему сильнымъ препятствіемъ къ принятію крещенія; и изъ семейныхъ его и близкихъ родныхъ никто и не думалъ, чтобы Чойвановъ могъ рѣшиться принять крещеніе. Но убѣжденія сердца, при дѣйствии благодати Христовой, послѣ одной проповѣди о спасеніи, такъ укрѣпили волю его, что Чойвановъ

рѣшился не отлагать болѣе крещенія, и о томъ объявилъ миссіонеру. Но когда миссіонеръ располагался совершить крещеніе въ домѣ его, Чойвановъ предложилъ миссіонеру отойти съ нимъ на рѣку, представляя съ своей стороны то, что Господь крестился въ р. Іорданѣ.

Прибыли къ рѣкѣ; и уже устроили все нужное къ крещенію, но только священникъ началъ молитвы ко св. крещенію, какъ вдругъ показалась толпа народа, почти бѣгущая къ рѣкѣ, и изъ среды толпы сыпались брани и ругательства. Догадавшись, кто это, Чойвановъ попросилъ священника приостановить крещеніе, объявивъ, что это идетъ мать его. Не успѣли они собраться съ духомъ, какъ дѣйствительно прибѣгаетъ его мать и начинаетъ привѣтствовать сына исповѣдника Христова, бранью и побоями, но сынъ послѣ трехъ ударовъ матери успѣлъ устраниваться. Миссіонеръ священникъ обратился было за помощью къ пришедшей толпѣ; но единомысленная матери толпа стояла неподвижно. Тогда злобная мать, въ неукротимомъ неистовствѣ своемъ, начала сыпать на сына бранью, проклятїями, и била его палкою. Неудовольствованнись этимъ, неукротимая въ злобѣ обратилась къ священнику, поносила его оскорбительными словами, лезла драться, гасила свѣчи, вырывала изъ рукъ его требникъ; точно самъ злой духъ въ нее вселился. Но, твердый въ исповѣданїи Христовой вѣры, сынъ стоялъ молча и только полагалъ на себѣ крестное знаменіе. Наконецъ когда утомилась злора матери, проникнутый вѣрою, сынъ обратившись къ матери сказалъ: «я крещусь во имя Святыя Троицы во имя Господа нашего Іисуса Христа; Онъ есть Богъ истинный. Я хочу быть Его ученикомъ. Креститься я далъ обѣщаніе давно; теперь привожу мое обѣщаніе въ исполненіе. Прошу васъ, матушка, уйти отсюда и не мѣшать намъ.» Слова были рѣшительны и сильны. Господь попустившїй испытать предъ очами многихъ твердость вѣры родоваго старосты, въ примѣръ другимъ, не далъ болѣе злобѣ

дьявола ругаться надъ св. тайнствомъ; злобая мать удалилась; а исповѣдникъ сынъ стяжалъ себѣ въ крещеніи Отца на небѣ, съ неизреченнымъ отъ него наслѣдіемъ царствія небеснаго.

Въ другомъ событіи, въ иномъ видѣ открылось, во утѣшеніе проповѣдника спасенія, дѣйствіе благодати Божіей. Хара-кубунъ Сыбыкова, до неистовства приверженная къ шаманству имѣла сына. Оглашая улусы проповѣдію евангелія миссіонеръ Преловскій не разъ относился съ проповѣдію о спасеніи и къ Хара-кубунъ; но закоренѣлая шаманка не только не хотѣла слышать о крещеніи; но ругалась, и оплевывала тѣхъ, которые принимали св. крещеніе, точно въ отмишеніе за то плеваніе на сатану, которое совершается обыкновенно крещаемыми при церковномъ чинопослѣдованіи обт. оглашенныхъ, предъ крещеніемъ.

Въ великій постъ сынъ этой Хара-кубунъ заболѣлъ, и такъ истоналъ, что едва душа его держалась въ тѣлѣ. Слыша ранѣе того о Богѣ истинномъ, о чудесахъ Христовыхъ и о крещеніи, больной сынъ рѣшился прибѣгнуть ко крещенію какъ къ единственно-вѣрному способу исцѣленія. Но опасаясь матери, больной послалъ къ миссіонеру рускую женщину съ изъявленіемъ полной своей готовности принять св. крещеніе. Для большей свободы крещенія миссіонеръ пригласилъ больного къ церкви. Домъ ихъ былъ не далеко отъ церкви; и больной столько былъ крѣпокъ върою во исцѣленіе, что имѣлъ силу самъ дойти съ помощію другихъ до церкви. Здѣсь онъ просвѣщенъ св. крещеніемъ и причащенъ пречистыхъ и животворящихъ тайнъ. Это было въ вербное воскресенье. Изъ церкви новопросвѣщенный, укрѣпленный благодатію, пошелъ бодрѣ; сталъ употреблять пищу; и въ скоромъ времени поправился здоровьемъ.

Но въ тоже время Господу угодно было посѣтить и мать его, которая заболѣла такъ, что не могла наконецъ сама собою сдѣлать движеніе. На страстной недѣлѣ миссіонеръ Прелов-

скій нѣсколько разъ посѣщала и выздоровѣвшую и больную. Сожалѣя о томъ, что бы больная не отошла отъ этой жизни безъ крещенія, миссіонеръ не однократно предлагалъ ей обратиться ко Господу Спасителю и принять крещеніе, но, не вразумляемая посѣщеніемъ Божиимъ, шаманка и слышать не хотѣла о крещеніи.

На третій день Пасхи, посѣщая съ крестомъ дома прихожанъ, миссіонеръ священникъ зашелъ и къ больной, которой нисколько не дѣлалось легче. Видя, что больная близка къ безнадѣжности выздоровленія, миссіонеръ снова предложилъ ей обратиться къ крещенію. Больная молчала; но потомъ обратившись къ миссіонеру, спросила: а буду ли я здорова, если окрещусь? Надобно было имѣть особенную вѣру, чтобы положительнo отвѣчать на такой вопросъ; но Господь даровалъ проповѣднику спасенія столько вѣры, что тотъ отвѣтствовалъ: не усумнися; ты будешь здорова, какъ только примешь св. крещеніе, и въ примѣръ указалъ на ея собственнаго сына. Помолчавъ не много, больная отвѣчала: если ты говоришь правду, то буду креститься; но какъ буду креститься; силъ нѣтъ; ходить не могу.

Тогда священникъ на повозкѣ перевезъ больную къ церкви; изъ повозки больную на рукахъ перенесли въ церковь и посадили на лавкѣ. По совершеніи крещенія больная приобщена животворящихъ Христовыхъ таинъ; и снова отвезена въ домъ свой. Въ тотъ же день новопросвѣщенная крещеніемъ стала принимать пищу, которою надѣлалъ ее священникъ, съ чаемъ и сахаромъ; и въ непродолжительное время сдѣлалась совершенно здоровою.

Просвѣтившись новымъ свѣтомъ, новокрещенная познала всю гибельность шаманства и сильно раскаявалась и плакала, что она, въ ослѣпленіи своего шаманства, не допустила своего мужа до крещенія, который не разъ посылалъ за священникомъ, но былъ возвращаемъ ею, и такимъ образомъ не крещенымъ перешелъ въ вѣчность.

При образованіи въ аларскомъ вѣдомствѣ особаго миссіонерскаго округа учрежденъ былъ изъ новокрещенныхъ особый приходъ изъ 1555 д. общ. шл. Завѣдывая этимъ приходомъ миссіонеръ Преловскій прилагалъ въ 1867 г. особое попеченіе о приученіи новокрещенныхъ этаго прихода къ исполненію долга исповѣди и св. причащенія, такъ какъ это важное дѣло прежними приходскими священниками было опускаемо. Еще и въ 1866 г. виденъ уже былъ успѣхъ заботъ, въ этомъ дѣлѣ, миссіонера; потому что тогда исповѣдавшихся и причастившихся было 144, исповѣдавшихся, но оставшихся безъ причащенія 27; но въ 1867 г. число тѣхъ и другихъ и еще увеличилось; такъ что первыхъ было 227 д., а вторыхъ 300 д. цифра послѣднихъ сравнительно съ первыми, зависѣла именно отъ непріученія новокрещенныхъ къ св. дѣлу причащенія.

При помощи благодати Божіей и труды миссіонера священника Преловскаго и въ проповѣданіи слова спасенія не остались безплодными для Царствія Божія. Въ продолженіе 1867 года миссіонеромъ Преловскимъ обращено въ христіанство и просвѣщено св. крещеніемъ 68 душъ обоаго пола. (продолженіе будетъ).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Перемѣщенія.

— Къ Нижнеулинскому Вознесенскому Собору, по крайней нуждѣ въ священникѣ, съ 6 Іюня переводится села Батуриискаго священникъ Александръ Кропотовъ, съ выдачею по дорожной и прогоновъ.

— Священникъ Василій Поповъ съ 26 Іюня переводится отъ Заларинской церкви къ нововыстроенной Петропавловской въ Холмогойскомъ селеніи.

— Дьячекъ Еланской Троицкой церкви Николай Рубцовъ, по крайней нуждѣ въ причетникѣ, съ 26 Іюня опредѣляется на причетническую вакансію къ Петропавловской церкви села Холмогойскаго.

— Протоіерей Николай Вознесенскій съ 1 Іюля переводится отъ Котинской церкви къ Бадайскаго Николаевской.

— Исправляющій должность Благочиннаго священникъ Димитрій Смирновъ, согласно его прошенію и для нахождения въ средоточіи Благочинническаго округа, переводится въ Трехсвятительской церкви села Устьилинскаго съ тѣмъ, чтобы онъ дождался своего преемника, окончившаго курсъ Семинаріи Василья Телятцева.

— Запрещенный въ священнослуженіи Священникъ Димитрій Корнаковъ съ 27 Іюня переводится отъ Подкаменской церкви, подъ ближайшій надзоръ Благочиннаго, на причетническую вакансію въ Киренскій Соборъ.

— Священникъ Григорій Шаповъ съ 2 Іюля опредѣляется на священническую вакансію въ Николаевской церкви села Бейтоновскаго, въ Балаганскомъ округѣ.

Рукоположенія.

— Діаконъ Иркутской Успенской церкви Павелъ Сотниковъ 14 Іюня рукоположенъ Его Высокопреосвященствомъ во священника въ Петропавловской церкви села Большеразводинскаго въ Иркутскомъ округѣ.

— Дьячекъ Анинской Николаевской церкви Василій Орловъ 29 Іюня рукоположенъ Его Высокопреосвященствомъ во діакона въ Покровской церкви г. Троицкосавска.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Иркутскимъ мѣщаниномъ Флегонтомъ Мусухрановымъ пожертвованы 23 Іюня въ Косьмихинскую Николаевскую церковь: 1.) Напрестольный Крестъ накладнаго серебра, стоящій 12 рублей; 2.) Апликовое Кадило, цѣною 5 рублей.

Замѣчательное пожертвованіе.

Благочинный священникъ Алексѣй Прозоровскій извѣщаетъ Редакцію, что торгующіе въ Ундинской слободѣ Нерч. округа, Еврей Чернякъ и Берковичъ изъявили желаніе пожертвовать къ Ундинской церкви первый 42 руб. второй 10 р. и сверхъ того, при перекрытіи церкви, по мѣрѣ своихъ средствъ помочь и матеріальными вещами.

СВЯТОТАТСТВО.

— Въ ночь съ 30 Іюня на 1-е число Іюля изъ Иркутской Благовѣщенской церкви похищено свѣчныхъ денегъ около 100 рублей, похищеніе сдѣлано чрезъ окно третьяго яруса главнаго храма.

— Изъ Кааедрального Собора похищена отъ царскихъ Вратъ икона Божіей Матери Казанская, мѣрою въ 4 и 3 верха, въ серебряной, золоченной ризѣ.

П Р И В А В Л Е Н І Я

къ
ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

13 июля № 28. 1868 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Телеграммы. Объявленіе о книгѣ Торжество христіанства на Туруѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Предсѣдательствующій въ Совѣтѣ Главнаго Управленія Восточной Сибири, Генераль-Лейтенантъ Шелашниковъ, получить отъ Г. Генераль-Губернатора Восточной Сибири извѣстіе, доставленное изъ ст. Казакевичевой на р. Усури до Срѣтенска нарочнымъ, а отъ Срѣтенска телеграммою, слѣдующаго содержания:

«На островѣ Аскольд (*) произошло вооруженное столкновение нашего небольшого отряда съ значительнымъ скопищемъ (**) Китайскихъ Манзъ и бродягъ, бросившихся на добычу золота. Убить одинъ матросъ, ранены: два офицера, восемь нижнихъ чиновъ. Манзы перешли на материкъ, сожгли постъ Стрѣлокъ и небольшое поселеніе Шкотово, совершивъ убійства. Посланы подъ начальствомъ Начальника Штаба Полковника Тихменева войска преслѣдовать разбойническую шайку и прикрывать поселенія.

Его Высокопревосходительство Михаилъ Семеновичъ, получилъ это допесеніе, отправился лично на мѣсто безпорядковъ.

(*) Гдѣ сдѣлано въ прошедшемъ году открытіе золотыхъ россыпей.

(**) По свѣдѣніямъ требующимъ подтвержденія, до 500 человекъ.

5 Июля 1868 года.

Предсѣдательствующій въ Совѣтъ Главнаго Управленія Восточной Сибири, Генераль-Лейтенантъ Шелашниковъ, получилъ отъ Г. Генераль-Губернатора Восточной Сибири извѣстіе, доставленное изъ Южно-Усурійскаго поста Камень-Рыболовъ до Срѣтенска курьеромъ, а отъ Срѣтенска телеграммою, слѣдующаго содержанія:

«Подполковникъ Марковъ, имѣя отрядъ 175 человекъ, близъ Дубининскаго станка, встрѣтилъ слишкомъ 400 разбойниковъ. Шайка обращена въ бѣгство, У непріятели убито 50 человекъ, отнято 30 ружей, изъ которыхъ два крѣпостныхъ; много пороху и свинцу. У насъ убитъ 1 казакъ, ранено: 1 офицеръ и 2 рядовыхъ».

СРѢТЕНСКЪ.

20 Июня на пароходѣ «Ингода» Пресвященнѣйшій Епископъ Вениаминъ отправился изъ Срѣтенска въ Благовѣщенскъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ,

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ КНИГА:

«НАЧАЛО ХРИСТИАНСТВА ВЪ ИРКУТСКѢ И СВЯТЫЙ ИННОКЕНТІЙ I-й ЕПИСКОПЪ ИРКУТСКІЙ».

Съ приложеніемъ литографированнаго, раскрашеннаго изображенія Святителя и снимковъ съ почерковъ руки Его и нѣкоторыхъ современныхъ Ему лицъ.

Содержаніе книги:

Начало Иркутска, и христіанское въ немъ населеніе. Зависимость сего населенія отъ Архіереевъ Тобольскихъ (7). Иркутское Викаріатство. Архимандритъ Антоній Платковскій. Назначеніе въ Китай Епископа Иннокентія Кульчицкаго. Чрезвычайный Посолъ Савва Владиславичъ. Назначеніе въ Китай архимандрита Платковскаго. Оставленіе Епископа Иннокентія въ Иркутскѣ для открытія здѣсь Епархіи. Его помѣщеніе и содержаніе. Непріятности отъ Платковскаго. Отъздѣ

Платковскаго въ Китай, а посла Владиславича въ Россію. Управленіе Святителя Иннокентія новооткрытою Епархіею. Школы. Крещеніе Бурятъ. Отношенія къ Святителю Иннокентію гражданскихъ Властей и Тобольскаго Митрополита. Недуги и кончина Святителя. Разграбленіе Его и монастырскаго имущества вице-губернаторомъ Жолобовымъ. Жалкая участь Жолобова и Платковскаго. Чудеса отъ мощей Святителя Иннокентія. Освидѣтельствованіе Мощей. Открытыя мощей Святителя Иннокентія. Чествованіе Прославленнаго Святителя. Позднѣйшія чудеса и заключеніе.

Цѣна книги съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи ТРИ РУБ. СЕР. Адресоваться въ Иркутскъ къ автору *Каведрамному Протоіерею Прокопію Грому*.

Отъ него же можно получать: Историко—Статистическое описаніе Камчатскихъ церквей, по 50 к. экз. съ пересылкою.

ТОРЖЕСТВО ХРИСТІАНСТВА НА ТУГНУѢ И ХРАМЪ ХРИСТА СПАСИТЕЛЯ.

Въ 50 верстахъ отъ Петровскаго завода съ западной стороны, въ Верхнеудинскомъ округѣ совершилась нынѣ дивная переимѣна съ бурятскою степью: среди кочевья и всюду раскиданныхъ памятниковъ грубаго язычества какъ-бы внезапно и изъ ничего возникли капитальныя зданія, придавшія мѣсту совершенно новый, христіанскій характеръ. Это — прекрасный Храмъ, недавно освященный въ особенное селеніе Славы Божіей, а при немъ и домъ съ разными другими постройками для миссіонера, обязаннаго дѣйствовать на окрестное язычество проповѣдію Слова Божія. Обширная усадьба съ церковію и прочими заведеніями, обнесена крѣпкимъ, сплошнымъ заплотомъ, въ которомъ съ запада предполагаются святыя врата. Все это придаетъ освященному мѣсту величественный видъ, на которомъ мирно успокоивается духъ, утомляемый степнымъ однообразіемъ и раздражаемый повсюдными слѣдами язычества. Таковъ новый станъ Забайкальской Миссіи на Тугнуйской степи!

Какъ же все это стало? Достоинно примѣчанія, что еще въ 1864 году, 26 Сент., въ память Апостола и Евангелиста Юанна Богослова, Начальникъ Забайкальской Миссіи, Преосвя-

ценнѣйшій **Веніаминъ**, **Епископъ Камчатскій**, на пути изъ Петровскаго завода, воздвигъ здѣсь побѣдное знамя Христіанства-Животворящій Крестъ Господень, въ назиданіе ново-крещенныхъ семействъ, положившихъ тутъ начало осѣдлости, и въ сокрушеніе вражьей силы, представляемой окрестнымъ язычествомъ. О храмъ Божіемъ можно было тогда только молиться Небесному Демостроителю. Требовали того духовныя нужды новопросвѣщенныхъ христіанъ, какъ здѣсь жившихъ, такъ и разбѣянныхъ по окрестнымъ мѣстамъ (всѣхъ до 100 душъ), но неимѣніе средствъ полагало тому непреодолимую преграду.

Событіе 4-го Апрѣля, произведшее всеобщій энтузіазмъ въ отечествѣ, не прошло безслѣдно и для отдаленнаго Тугнуа; видѣны бо быша шествія Твоя, Боже, и здѣсь-въ странѣ языковъ. Въ разныхъ мѣстахъ Забайкальской Области созидались и возсозидались священные памятники въ ознаменованіе чудеснаго событія. Ознаменовалось оно и на Тугнуѣ, по мысли, восторженно воспринятой мѣстными христіанами. Было у нихъ великое усердіе къ сооруженію достойнаго памятника для молитвы о Царѣ; но гдѣ было взять на то средства, малому и бѣдному обществу? Это заставило Пресвященнѣйшаго **Веніамина**, принявъ за дорогую лепту выраженіе чувствъ христіанъ, за остальнымъ обратиться къ извѣстному въ краѣ своею благотворительностію, члену Миссіонерскаго Общества, 1-й Гильдіи Купцу, Потомственному Почетному Гражданину, Коммерціи Совѣтнику и Кавалеру Якову Андреевичу Нѣмчинову. Особенное благочестіе и безграничная преданность ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, отличающія этого достоуважаемаго Гражданина, не дали мѣста ни малѣйшему колебанію.

3-го Сентября 1866 года совершена была уже закладка церкви. (*) Храмъ, долженствовавшій повѣдать Монголо-бурятамъ въ роды родовъ о чудесахъ Промысла Божія, явленныхъ надъ Помазанникомъ въ дивномъ спасеніи жизни ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА отъ царубойственной руки злодѣя, посвященъ Христу Богу, Спасителю всѣхъ челоуѣковъ, Главѣ Церкви, Имже царіе царствуютъ и сильніи пинуть правду. Главный праздникъ, послѣ 4-го Апрѣля, предположенъ 1-го Августа, когда празднуется происхожденіе Честныхъ древъ Креста въ память чудныхъ побѣдъ Христіанъ православныхъ надъ Сарацинами и Болгарами въ Греціи и Россіи; оѣмъ положенъ залогъ побѣды

(*) См. Иркутск. Еп. Вѣд. 1866 г. № 41.

Христіанства надъ окружающимъ этотъ Храмъ язычествомъ, да сокрушится и низпровернется оно вскорѣ.

Не малыхъ заботъ и безпокойства стоило Якову Андреевичу совершить предпринятое дѣло; потому что кромѣ строеваго лѣса и дикаго камня, все остальное, даже известку, довелось ему доставлять изъ Кяхты, за 200 верстъ. А чего стоило ему самое производство работъ съ дорогими заказами? Но Благотворитель не жалѣлъ средствъ на святое дѣло. Душевнымъ желаніемъ его было, чтобы совершить все въ самомъ лучшемъ видѣ, какъ только это возможно, при условіяхъ времени и мѣста. Объ одномъ жалѣлъ онъ, что по причинѣ отдаленности и по своимъ коммерческимъ дѣламъ не могъ учащать свои поѣздки сюда для пристража за работами и личныхъ распоряженій. Болѣе того прискорбно было ему извѣдать о томъ разстройствѣ, которое возбуждали въ бурятскомъ обществѣ неблагонамѣренные люди, старавшіеся спорами изъ-за клочка земли, отведенной подъ церковь въ христіанскомъ селеніи (*), всячески остановить совершеніе святаго дѣла, не взирая на то, что оно тѣсно связано съ дорогими для Россіи воспоминаніями о Великомъ Самодержцѣ. Смуты эти были поселяемы въ бурятахъ ламами, для которыхъ сосѣдство храма Божія особенно тягостно. Люди, дѣйствующіе по праву сильнаго (между ними особенно извѣстенъ бурякъ Тыкшеевъ, захватившій въ этой мѣстности болѣе 650 десятинъ самой лучшей земли), справедливо опасались, что со временемъ они должны будутъ отказаться отъ своихъ незаконныхъ притязаній; ибо свѣтъ естественно изобличаетъ дѣла тьмы. Потому, и эти люди сильно возбуждали народъ къ сопротивленію, хотя и бесполезному. Общество въ этихъ случаяхъ само понимаетъ всю фальшивость внушаемыхъ мыслей; но боязнь сильныхъ и зависимость отъ нихъ въ быту общественномъ побуждаетъ все-и люди зависяныя вопреки собственнымъ своимъ интересамъ до времени волей-неволей дѣлають то, что имъ вѣдать другіе, изъ личныхъ своихъ расчетовъ.

Но, не смотря на все эти дурныя возбужденія, работы продолжались. Въ Іюль прошлаго года поселился тутъ и миссіонеръ. Устроена была, при пособіи того же Благотворителя, временная Церковь. Христіане видимо укрѣплялись въ вѣрѣ и благочестіи, и въ потребныхъ случаяхъ отстаивали святое дѣло отъ

(*) Селеніе это изъ Брянки переименовывається въ Новоспасское.

притязаній язычниковъ. Потому, смущенія мало по малу все затихли. Наконецъ приспѣло давно желанное время торжество освященія Храма.

16 Мая получено было извѣстіе о назначеніи освященія Храма чрезъ священнодѣйствіе Самаго Архипастыря Иркутскаго, въ 26 число Мая, и эта вѣсть быстро разнеслась по окрестностямъ. Многіе изъ рускихъ узнавали о томъ случайно въ улусахъ, и оставляя всѣ свои житейскія попеченія, спѣшили на Брянку, дабы не упустить случая повидать христіанское торжество на бурятской степи. Потому, нѣкоторые пріѣхали сюда еще 23 Мая. 24-го былъ особенный приливъ народа, размѣстившагося по домамъ и юртамъ и подъ открытымъ Майскимъ небомъ. Степь закипѣла жизнью. Иные пришли, по Сибирскому обычаю, съ образами; это дѣлается въ видѣ благочестиваго подвига. Съ Иконами идутъ и ѣшкомъ, и муцины съ непокровенною головою во весь путь. Не малымъ подвигомъ будетъ такое путешествіе, напр. съ Хилка, около 70-80 верстъ; а такіе Богомольцы были здѣсь.

Еще 24 числа собралось приглашенное къ торжеству Духовенство, ожидавшее прибытія Архипастыря. Но путь Архипастыря, проѣхавшаго въ Кяхту, былъ безвѣстенъ. Не было даже Храмосздателя, хотя онъ всенепремѣнно хотѣлъ предварить пріѣздъ Высокопреосвященнѣйшаго. Тутъ народная молва передавала о страшномъ бѣдствіи, постигшемъ въ эти дни г. Кяхту—ужасномъ пожарѣ. Не хотѣлось вѣрить такой молвѣ; но утро 25-го подтвердило печальную вѣсть. Мы узнали, что выгорѣла почти вся Кяхта. Къ счастью, домъ благословеннаго нашего Храмосздателя, гдѣ находился во время пожара крѣпкій молитвенникъ—Архипастырь Иркутскій, остался невредимымъ, хотя огонь началъ уже касаться ихъ убѣжища.

Въ 2 часа по полудни колокольный звонъ возвѣстилъ въ станѣ неожиданный пріѣздъ Высокаго Гостя, Преосвященнѣйшаго Веніамина, Епископа Камчатскаго, на пути въ г. Благовѣщенскъ на Амурѣ, во ввѣренную Ему епархію. Не могли забыть Преосвященнѣйшіи великихъ жертвъ и заслугъ Храмосздателя, и сдѣлали эту честь созданному Яковомъ Андреевичемъ стану. Но Высокопреосвященнѣйшаго Архипастыря Иркутскаго Паренія все еще не было. Впрочемъ, по прибытіи Преосвященнѣйшаго Веніамина колокольный звонъ не умолкалъ уже, въ непремѣнномъ и скоромъ ожиданіи Святителя Божія. Высокопреосвященнѣйшій не умедлилъ прибыть въ станъ, чрезъ три четверти часа. У воротъ дома Его Высокопреосвященство

остановленъ былъ толпою народа, жаждавшаго принять Святительское благословеніе, изволилъ выйти изъ экипажа и долго, долго преподавалъ это многознаменательное благословеніе.

Не много спустя Архипастыри пожелали осмотрѣть внутренность храма. Двухъ-ярусный иконостасъ, окрашенный карминомъ, весь почти обставленный пилястрами, капителями, арабесками, съ рѣзными подъ виноградъ царскими вратами, ярко вызолоченный на полиментъ поражалъ своимъ блескомъ. А это украшеніе служило только каймою для оживлявшихъ храмъ превосходной работы Иконъ. Въ нижнемъ ярусѣ помѣщены: 1., Происхожденіе Честныхъ Древъ Креста, 2., Покровъ Пресвятыя Богородицы, 3., Воскресеніе Христово; 4., Святители Николай и Иннокентій; на Горнемъ мѣстѣ 5., Господь, сѣдящій на престолѣ; за клиросами: 6., Св. Александръ Невскій и 7., Святые, празднуемые 4-го Апрѣля: Иосифъ пѣснописецъ, Георгій Малейнъ и Преп. Зосима (кажется икона 2 арш. съ четв. длины и 1 арш. 3 верш. шир.); въ верхнемъ ярусѣ иконостаса: 8., Рождество Христово, 9., Божоявленіе, 10., Рождество и 11., Успеніе Пресв. Богородицы (каждая 1 арш. 2 вершк. въ квадратъ); въ Царскихъ вратахъ 4 евангелиста и Благовѣщеніе на двухъ дскахъ, овальной формы; въ пономарскихъ: Св. Архистратигъ Михайль и Архангель Гаврииль. На иконахъ сосредоточено было особенное вниманіе Архипастырей. Иконы эти обще-принимаемой въ Православномъ мірѣ Греческой живописи, отлично-исполненныя Московскимъ художникомъ Рогожкинымъ. На нашъ взглядъ въ нихъ замѣчательны: правильность и благоговѣно-простое выраженіе ликовъ и чеканная по дереву обработка вѣнцовъ и сіяній на золотѣ, на подобіе металла. Особеннымъ художествомъ, какъ замѣтилъ самъ Высокопреосвященнѣйшій Пареній, отличается Свѣтоносное Воскресеніе Христово. Говорить ли о прочихъ драгоценностяхъ храма? Ибо вся церковная утварь въ избыткѣ и высокоаго достоинства. Таковы: Запрестольныя Обрза металлическія, посеребренныя чрезъ огонь и оправленныя золоченными бронзовыми сіяніями, вѣнцы ликовъ украшены серебрянными подъ золотомъ, со стразами и цвѣтными камнями вѣнцами (это-большая рѣдкость въ Забайкальѣ); великолѣпный Ковчегъ на Престолѣ, драгоценныя двой сосуды, три напрестольныя креста изъ серебра, позлащенные, три Евангелія изъ воихъ первое въ большой листъ Александрійской бумаги, съ лицевой стороны оправлено позлащеннымъ сребромъ съ такими же изображеніями; кадило серебряное подъ золотомъ; брачныя вѣнцы

бронзовые съ финиціанскими образками со стразами и крестами изъ камней. За престоломъ помѣщается великойблжннй седми свѣщникъ символъ Даровъ Св. Духа. Не даромъ все эти тысящи собравшихся Богомольцевъ возносили хвалу Богу и теплыя молитвы за Христолюбиваго Храмосздателя.

Предъ наступленіемъ часовъ Богослуженія, народъ просилъ дозволенія разобрать дворовый заборъ, чтобы сдѣлать подмоетки у оконъ храма; потому что, несмотря на просторную внутренность церкви, невозможно было всемъ помѣститься въ ней. Конечно, это было дозволено, и къ началу всенощной народъ уже занялъ свои мѣста, наполнивъ церковь и окруживъ ее соборъ.

Освѣщеніе, произведенное двух-яруснымъ въ 24 большія лампы, паникадиломъ показало въ эти минуты Храмъ Спасовъ во всемъ своемъ величіи. При яркой и густой позолотѣ, онъ буквально былъ залитъ огнемъ и блескомъ.

Всенощная началась около 7 часовъ вечера. Литію и раздаваніе благословенныхъ хлѣбовъ за нею совершилъ Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Камчатскій, а на Величаніе выходилъ и по Евангеліи, помазывалъ елеемъ Преосвященнѣйшій Парасеній при сослуженіи въ дорогихъ облаченіяхъ, изготовленныхъ Храмосздателемъ, кромѣ мѣстнаго миссіонера, слѣдующихъ лицъ: Мухоршибирскаго священника и Благочиннаго, противораскольническаго миссіонера Андрея Успенскаго, Петровзводскаго священника Амфилохія Кузнецова, Камчатскаго миссіонера Іеромонаха Θεодосія (проѣзжавшаго на Амуръ съ Преосвященнымъ Веніаминомъ), Куйтунскаго священника Николая Казанскаго, Миссіонера священника Сумеона Стукова, Харацибирскаго священника Николая Закомельскаго, протодіакона Θεодора Попова и Петровзводскаго діакона Григорія Поздыщина. На утрени, послѣ первой казивмы, по благословенію Высокопреосвященнѣйшаго Архiepистыря мѣстнымъ Миссіонеромъ іеромонахомъ Мелетіемъ сказано слово противъ современнаго идолопоклонства. (Слово это слѣдуетъ).

Редакторъ, *Каедральный Протоіерей П. Громоу.*

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ.* Июли 11. дня 1868 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.